

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K  
H 2. Kiadás 1956 szeptember 3 10 óra 5 perc

Katriel Katz,

1956 szeptember 3

Izrael állam távozó budapesti Ugyvivője hótfőn, szeptember 3-án  
buesulátogatást tett Rónai Sándornál, az Országgyűlés elnökénél. /MTI/

---



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 153-490, 350-500.  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1956. szeptember 4. 6 óra - perc

A tavalyinál jobb minőségű bortermés várható - Országsszerte felkészültek a szüretre

1956. szeptember 4.

A szeptemberi napfényben gyorsan érnek a borszőlők. Az Alföldön huszadika körül kezdődik a szüret, míg a hegyvidéken október első napjaitól szedik az édes fürtöket. Az első próbapréselések azt mutatják, hogy az idei bortermés jobb minőségű lesz, mint a tavalyi. Az szerző és az opportói mustja már most 17.5-18.5 cukorfokos, s ez a szám a következő napokban természetesen még emelkedni fog. A termés mennyiségileg ugyan a múlt évinél kisebb lesz, de a bel- és a külföldi szükségletet egész évben fedezni tudja. Az óbor készleteket is figyelembevéve 1957-ben sem az olcsó, sem a minőségi borokban nem lesz hiány.

A szüretre országsszerte felkészültek a borforgalmi vállalatok, s minden intézkedést megtettek, hogy a tárolóter-hiányon segítsenek. Az idén annyi cementhordó épült, illetve épül, mint az elmúlt öt év alatt összesen. A szüret idejére üzembe helyezik a hazaszerű, iparvágánnyal ellátott balatonfüredi borpincét is, ahol 12.000 hektoliter füredi és osopaki bort tárolhatnak. Ezenkívül külföldről több ezer hektoliter ürtartalmú, tölgyfából készült óborhordó érkezett, a Német Demokratikus Köztársaságból pedig szállítóhordókat kapunk. Enyhíti a raktározási nehézségeket, hogy a termelők maguk is felújítják berendezéseiket, s a kádároktól új hordókat vásárolnak. A borforgalmi vállalatok az idén is tárolási szerződéseket kötnek azokkal a termelőkkel, akik arra megfelelő lehetőségekkel rendelkeznek. A szerződött és otthon raktározott bor árának 50 százalékát a vállalat nyomban kifizeti, ezenkívül hektoliterenként havonta 4 forint tárolási díjat fizet. Ez az intézkedés nagy könnyebbséget jelent a szőlőgazdáknak, hiszen az őszi munkák idején nem kell lekötönniük fogataikat, a mustot ráérnek a szüret után beszállítani. A tárolás nehézségein egyébként a növekvő fogyasztás is segít. Az országszerte ugyanis jelentősen emelte a bor forgalmát a borforgalmi vállalatok értékesítési tervteljesítése augusztus óta több mint háromszorosra volt az előirányzottak.

A szőlő feldolgozása is meggyorsul az idén. A szüretelőtelepeket kibővítették, tovább fejlesztették, új présgépekkel, szállító-szalagokkal, darálókkal szerelték fel. Különösen jelentős az agri szüretelőtelep elkészülése, innen már ebben az évben nagymennyiségű agri birkavér kerül forgalomba. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1956. szeptember 4. 6 óra 05 perc

Ujkokori falu maradványait tárják fel a Csongrád megyei Szegvár közelében

1956. szeptember 4.

A szentesi Koszta József Múzeum régészei ujkokori falu maradványainak feltárását kezdték meg a Csongrád megyei Szegvár közelében. Már több lakóház alapját ásták ki és sok régi, mintegy 4500 éves leletet találtak. Ezek közül a legértékesebb egy épen maradt 40 centiméteres, női alakot ábrázoló cserépedény.

Az előkerült csiszolt és pattintott kőeszközöket valószínűleg a Tokajhegylájaról vitték erre a vidékre. Ezek és más tárgyak is bizonyítják, hogy a Balkán északi részétől a Bükk vidékéig élénk cserkereskedelmet folytatott a lakosság.

A feltárt házmaradványok az akkori ember lakásviszonyaira is fényt derítenek. A 4500 évvel ezelőtt a vidéken élt emberek félig földbe ástott, favazas, agyagtapasztású, nádval fedett kunyhókban éltek. E kezdetleges, gyúlékony épületek gyakran estek a tűz martalékául. Ezt bizonyítják a nem egyszer téglamenésűre égett, s most kiásott agyagfal-maradványok. Az agyagtapasztás törmelékkeit vizsgálva megállapították, hogy az agyagfalat pelyvével keverve készítették. A pelyva között sok gabonaszem maradt meg, ami a botanikai kutatás számára jelent értékes támpontot. /MTI/

Élelmiszeripari gépek készülnek Győrött

1956. szeptember 4.

Hazánkban eddig nem gyártott gépek készülnek élelmiszeripari részére a győri Kisalföldi Gépgyárban. Az édesipari üzemenek most adták át a tizennegyedik osztályú automatát. Ebben az üzemen még négy ilyen automatát gyártanak. A vágóhidak géncsisztószerpusipari gépek mintapéldányai készülnek. Automata gépeket kap a szőlőipar is. Ilyenek lesznek a palacktöltő, a sörösüveg áztató és a sörösüveg mosógépek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956 szeptember 4. 6 óra 15 perc

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás Állattenyésztési díjazásai - III. rész: Sertések

1956 szeptember 4.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon bemutatott sertések közül a következők nyertek díjat:

A tenyésztési nagydíjat kapta a ráksi Uj Elet Tsz husz fehérhus sertése.

Nagydíjat kapott a budapesti Sertéstenyésztő és Hízlaló Vállalat 405 fűlszámú fehérhussertős tenyészkanja.

Az óhathi Állami Gazdaság 145/392 fűlszámú Vezér X. mangalica tenyészkanja.

Tenyésztési díjat kapott: a Garjeni Állami Gazdaság mangalica csoportja, a Herceghalmi Kísérleti Gazdaság fehérhussertős csoportja és a Gödöllői Tenyészállatforgalmi Gazdasági Iroda hussertős csoportja

I. díjat kaptak:

a Felsőbányai Állami Gazdaság 41 fűlszámú fehérhussertős tenyészkanja,

a Keszthelyi Kísérleti Gazdaság 21/14 fűlszámú fehérhussertős kanja,

a Somogy megyei Jó Gazda Tsz 5092/6 fűlszámú fehérhussertős tenyészkanja,

a Bábolyai Állami Gazdaság 2508/517 fűlszámú berkshire kanja,

a Pácini /Tsz  
a Dimitrov Tsz 19 fűlszámú mangalica tenyészkanja, a

Jakab Ferenc /Gölle/ 2565/78 fűlszámú fehérhussertős kanja és a Miskolci Sertéstenyésztő és Hízlaló Vállalat 177/84 fűlszámú mangalica tenyészkanja, a sorosi Vörös Csilla/2511/12 fűlszámú fehérhussertős kanja, a Péteri Állami Gazdaság 201 fűlszámú fehérhussertős tenyészkanja, a Sztipánov Marín /Hercegszántó/ 2580/230 fűlszámú berkshire kanja, a békési Alkotmány Tsz 508/148 fűlszámú fehérhus kanja, a pápai Mezőgazdaság 2586/7 fűlszámú fehérhussertős kanja, Aladics János /Magyaracska/ 2486/97 fűlszámú Cornwall kanja, a kis somlyói Előre Tsz 13.241/4 fűlszámú fehérhussertős kanja és a rópcelaki Sertéstenyésztő és Hízlaló Vállalat 645/58 fűlszámú fehérhussertős tenyészkanja.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 4. kiadás 1956 szeptember 4 6 óra 15 perc  
/Az Országos.... folyt./

A nevelési díjat Varga Károly /Budapest/ fehérhussertés esportja kapta.

Ezenkívül 15 második és 24 harmadik díjat ítelt oda a bíráló bizottság. /MTI/

---  
Külföldi kulturális kapcsolataink hírei

1956 szeptember 4

A szeptember 6-án Franciaországban, Besanconban kezdődő nemzetközi karmester-versenyen két fiatal magyar karmester: Kemény Endre és Rozsnyai Zoltán vesz részt.

x x x x

A pekingi Kuangming Zsipro című kulturális lap beszámol Budapestén megrendezendő nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny előkészületeiről és a részvevő kínai művészek felkészüléséről.

x x x x

A Kulturkapcsolatok Intézetének meghívására szeptember közepén Rousselot, Boasquet és Tzara francia kultúrák tanulmányutra érkeznek hazánkba.

x x x x

Szabó László Kossuth-díjas kiváló művész szeptember 14-én a ljubljanci rádióban vezényel, 17-én pedig Zágrábban lép fel.

x x x x

A nemzetközi Paganini hegedűversenyre, - amely október 1-én kezdődik Genovában, - a zsűri tagjaként meghívták Zrtshureczky Endre Kossuth-díjas kiváló művészt, a Zeneművészeti Főiskola főigazgatója verseny magyar részvevője Pruk György hegedűművész.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 5. kiadás 1956 szeptember 4 6 óra 20 perc  
/Külföldi.... folyt

Oktober elején mutatják be Alexandriában a Rákóczi nemzeti nagy sikert aratott magyar népművészeti kiállítást. A kiállítás megnyitására Alexandriába utazik Dobrovits Aladár, az Iparművészeti Múzeum főigazgatója. /MTI/

---  
Az ötéves terv során átépítik a főváros forgalmas utvonalaiban vágányhálózatát - csökkentik a javításokat

1956 szeptember 4

A főváros forgalmas utvonalaiban - különösen a Rákóczi uton - sok bosszúságot okoz a járművezetőknek és a gyalogosoknak egyaránt, hogy időnkint "felturják" az utcákat, javítják a villamoslámpákat. Miért van ilyen sűrűn szükség a forgalmat akadályozó, a városképet hosszabb időre elcsúfító javításokra és milyen intézkedést tettek ennek megszüntetésére? A kérdésre a Budapest Főváros Tanácsának közlekedési igazgatóságán a következő tájékoztatást adták:

- A főváros villamosvágányhálózata igen elhasznált. Különösen a legforgalmasabb vonalakon kell gyakran javítani a síneket, a pályát. A megnövekedett utasforgalom következtében a vágányok terhelése fokozódott. A vágányokon áthaladó kocsiutak száma és súlya például az 1935. évről viszonyítva 96 százalékkal növekedett. A vágányok korszerűsítésével párhuzamosan nem tudták megőrizni a javításokat. Ennek oka részben létszámihiány, s a nem megfelelő szállítás volt. Késel és a különböző anyagok hiányával megnehezítette az is, hogy a javítások hosszabb ideig tartanak.

- Ennek elkerülésére több intézkedés történt. Evely például a Fővárosi Villamosvasút megbízásából dr. Vásárhelyi Boldizsár professzor vezetésével szakértői bizottság alakult, ezenkívül a közuti vasút legjobb tanácsi szakembereiből is szerveztek munkabizottságot, a fővárosi vágányhálózat tudományos vizsgálatára. Megállapították, hogy a forgalmas utvonalaikon - mint a Rákóczi ut, a Hegyközt - a jelenlegi vágányszerkezet az erős terhelés miatt már nem felel meg.

/folyt.köv./



B 6. kiadás 1956 szeptember 4 6 óra 35 perc

/Az ötéves terv....folyt.

Az elgondolások és a külföldi tapasztalatok alapján kidolgozták a legmegfelelőbb, az úgynevezett félmerő vágányzatu pályacépités módszerét. A javaslatot 1955. végén megvalósították és a Lenin körúton több mint 100 méter hosszúságban megépült az első félmerő rendszerű kísérleti szakasz. Az új módszer lényege, hogy a síneket beton helyett vasbetongerendákra fektetik. A sínek alatt hosszirányban vasbetongerendát építenek, amelyben méterenként talpa-tuskót helyeznek. A rugalmasság fokozására a sín és a gerenda közé gumilemez kerül. Ezen kívül a bizottságok javaslatai alapján még öt különböző kísérleti pályarészt építettek a főváros területén.

- A Lenin körüti próbaszakasz kedvező eredményt mutat. Gyakorlatilag ugyan még nincs hosszú tapasztalatunk, de a számítások alapján az ilyen módszerrel épített pálya hosszabb ideig bírja a forgalmat, s javításra esetleg csak 5-6 évenként kerül sor. A kísérleti pályán szerzett tapasztalatok alapján előreláthatólag már az idén megkezdjük a félmerő rendszerű pályacépitést és 1957-ben a legnagyobb forgalmu Nagykörúton - a Petöfi hid és az Üllői ut, valamint a Margit-hid és a Sztálin ut között - mintegy négy kilométer hosszúságban ilyen módszerrel építjük át a vágányzatot. A következő években - még a második ötéves terv idején - fokozatosan átépítjük a Rákóczi ut, a Kiskörut, az Üllői ut egy részének, a főváros összes nagyforgalmu vonalainak vágányhálózatát. Ezzel egyidőben pótoljuk az elmaradt felépítményeserőket és a vágányjavításokat is. /MTI/

Október 1-én kezdődnek a Csehszlovák Kultúra cseh és szlovák nyelv-tanfolyamai

1956 szeptember 4

A Csehszlovák Kultúra ideai cseh és szlovák nyelv-tanfolyamai október 1-én kezdődnek. A tanfolyamokra jelentkezni lehet hétköznap 10-től 17 óráig VI. Sztálin ut 21 szám alatt.

A tavalyi hatálgatók számára szeptember 17-én délután fél 6 órakor kezdődik az oktatás a Wesselényi utcai MTH-iskolában. /MTI/

B 7. kiadás 1956. szeptember 4 6 óra 30 perc

A konzervipar terveiből

1956. szeptember 4

A konzervipar az idén a háziasszonyok munkáját megkönnyítésére 400 vagonnal több, úgynevezett félkész ételt készít, mint tavaly. Ezek között új cikk is lesz a konzervek készítésébe való tisztított zeller, répa. A konzervipar ezenkívül növeli a vitamindús készítmények gyártását. Ebben az évben többek között 20 vagon magas C vitamin tartalmu leccót készítenek. /MTI/

A ruhagyárak is készítenek divatos lisszé szoknyákat

1956. szeptember 4

Az újra divatos lisszé és rakott-szoknyék készítéséhez eddig nem állt me felelő gép a ruháipar rendelkezésére, ezért a plisszírozást bér munkára bízta ki. A ruháipar most nagyobb megrendeléseket kapott. A Minőségi Gyermekruházban műszerészgárdája a Ruháipari Igazgatóság egyik mérnökével közösen plisszírozó gépet szerkeztett. Ennek segítségével megtakarítják a hármunkára fordított összeget, valamint a szállítási költségeket. Az újonnan készített plisszírozógépet a debreceni Ruhagyárban és a Minőségi Gyermekruházban állítják munkába. /MTI/

Uj hiroadástechnikai alkatrészeket gyártanak a BÉHIA gyárban

1956. szeptember 4

A BÉHIA gyár dolgozóinak újabb hiroadástechnikai terméke a nagyfeszültségű elektrolit kondenzátor. Eddig ezt a fontos alkatrészt külföldről kellett vásárolni. Az új típusu kondenzátor a hiroadástechnikában nélkülözhetetlen.

Ugyancsak ebben az évben készült a fémzett papír kondenzátor is. Az új alkatrészek gyártásának lehetővé lett tétele hosszabb az eddig gyártotténál.

Az évben már sorozatban gyártják a televíziós vezérelő készülék fontos alkatrészeit: a nagyfeszültségű startreflex kondenzátort, a rádióérzékeny hullamillást és a miniatűr kontenci métert. /MTI/

B 8. kiadás 1956. szeptember 4. 6 óra 45 perc

Új őszi, téli szövetek

1956. szeptember 4.

Rövidesen az üzletekbe kerül néhány új szövetfajta. Ezek egyrésze kabátnek, másrésze pedig melegebb téli ruhának való. Az ismert kabátszöveteken kívül fekete, sötét és szürkés színekben Izland elnevezéssel készült új szövet. A Tizka és Titusz néven árulják az új kasmir szöveteiket. A szőnyegszőnyegből nyomottkockás és keskenyesebb kordbársony érkezett. Mivel tavaly ezeket a közönség megkedvelte, most kabátok és mennyiség kerül belőlük az üzletekbe. /MTI/

Könyvkötés fizés nélkül

1956. szeptember 4.

A Franklin Nyomdában eredményesen kísérleteznek fizetés nélküli könyvkötés bevezetésével ipari méretekben. A mintadarabok elkészülése után üzemszerűen is megvalósul az új módszer. /MTI/

Elkészültek az első magyar gyártmányu szegő-varrások

1956. szeptember 4.

A különleges konfekcióipari gépeket az utóbbi időkig külföldről vásároltuk és csak a közelmúltban indult meg hazai gyártásuk. A legújabb magyar gyártmányu ruháipari gép, szegővarró, amely Kémeth Emilnek, a Könyv- és Textilipari Újításokat Kivitelező Vállalat munkáinak tervei alapján készült. Az első loget most uták át kipróbálásra a ruhagyárakba. Percenkint több mint 3.000-et öltöztet a nagyteljesítményű gép, s megakadályozzák az összevarrásnál el nem dolgozott darabcsalék kibomlását. A jövő évben 200 ilyen gépet gyárt a Könyv- és Textilipari Gépgyártó Vállalat, de az igények ennél jóval nagyobbak. /MTI/

B 9. kiadás 1956. szeptember 4. 6 óra 40 perc

Korszerű gépekkel foglalkodik a Fővárosi Köztisztasági Vállalat

1956. szeptember 4.

A Fővárosi Köztisztasági Vállalat ma már nem tudja ellátni feladatát, Budapest tisztántartását. Ennek két oka van: kevesen az uttisztító dolgozó és nincs elegendő korszerű gép, szemétszállító, seprő és locsoló autó. A főváros utcáit jelenleg 45 locsolóautó öntözi, de ezek közül tíz még az első világháború időjéből való. A második ötéves tervben a vállalat fejlesztésére 2,7 millió forintot fordítanak. Ebből az összegből hat csehszlovák Skoda gyártmányu tíz köbméter befogadóképességű és számos Csepel típusu 3,5 tonnás zárt billenőtartályu szeméthyűjtő kocsit vásárolnak. Az idén az addigi tíznél többet kívül újabb 14 kocsit kapnak, a jövő évben pedig 15 magyar gyártmányu szeméthyűjtő kocsit készül a vállalat részére. Csehszlovákiából már néhány hónappal ezelőtt megérkezett az első szeméthyűjtő kocsi, amelylyel a Sztálin ut környéken dolgoznak. A vállalatnak az IFAUS is több korszerű locsolóautót készített. /MTI/

Tájékoztató a propán-bután gáz használatáról

1956. szeptember

A Belkereskedelmi Minisztérium vegyipar-főigazgatósága felhívja a lakosság figyelmét, hogy új fogyasztókat a propán-bután gáz használatába nem tud bekapcsolni. Így a Gáz- és Szénsav-Értékesítő Vállalat thoz érkező ilyen irányu kérelmeknek nem tudnak eleget tenni, mivel a propán-bután gáz termelésének fokozására jelenleg nincs lehetőség.

A propán-bután gáz háztartási fogyasztó készülékeinek, illetve gázhasználati jogát a Gáz- és Szénsav-Értékesítő Vállalat szeptember 1-től csak a megyei, városi, községi társaságok elbírálás, illetőleg engedélyezése alapján írja át. /MTI/

10. kiadás 1956. szeptember 4. 6 óra 45 perc

Ifju természetkutatók országos kiállítása

1956. szeptember 4.

A DISZ Központi Vezetősége az idén is megrendezi az ifju természetkutatók országos kiállítását. A kiállítás, amelyen az ifju természetkutató állomások, az uttörőnézők biológiai szak-körei, valamint az iskolai kísérleti kertek vesznek részt, képet ad majd az uttörő intézmények egész évi természetku-tató munkájáról. A szervezési ifju természetkutató állomáson dolgozó párttagok arról adnak majd számot, hogyan értek el kísérleti kertjükben - holdakra átszámítva - 24 mázsás átlag-termést a bányai búzából. Lőbb állomás a heterozis-kukorica természetében elért kiváló eredményeit mutatja be.

A kiállítás szeptember 4-én, szombaton délután 12 órakor nyílik a Központi Pedagógus Továbbképző Intézetben/VII. Gorkij-fasor 17-21./VII/

Iskolaegészségügyi kiállítás nyílik a IX. kerületben

1956. szeptember 4.

Budapest Főváros Közegészségügyi Járványügyi Állomása és a IX. kerületi tanács egészségügyi osztálya hamarosan iskola-egészségügyi kiállítást rendez a Mester utcai Általános Iskolá-ban. A kiállítás orvosi szemlélteti az iskolások egész-séges életmódját, felhívja a figyelmet a legfontosabb egész-ségügyi szabályokra, s az orvosi vizsgálatokra. Képet ad a kiállítás a Központi Fogszabályozó- Rendelő- és Továbbképző In-tézet munkájáról, s bemutatja a tanulók rajzokkal illusztrált egészségügyi taníró anyagait is./MTI/

kiadás 1956. szeptember 4. 6 óra 50 perc

Környezetkultúra választási bizottságok - 132 jelölőgyűlést tar-tanak ezen héten

1956. szeptember 4.

Jó útemben haladnak a szeptember 30-i időközi tanácsstagi vá-lasztások előkészületei. Budapest minden érdekelt kerületben megalkultak és letették az esküt a választási elnökségek, amelyek a választásokig még hátralevő időben irányítják, ellen-őrzik az előkészületeket. Az öt tagú elnökségben a párt és a tanács képviselőin kívül helyet kaptak a Házfiás Népfront küldöttei is. A III. kerületi választási elnökségbe például be-választották Androvits Lászlót, az óbudai népfrontbizottság titkárát, és Pécz Lajosot, a népfrontbizottság elnökségének tagját.

Fővárosszerte megalkultak a választókerületi bizott-ságok is. Ezek az egyes tanácsstagi körzetekben segítik a munkát, s a választás napján a helyszínen ellenőrzik a szá-vazás lebonyolítását, a szavazatok összeszámolását, stb. A bizottságok a kerületi tanácsoknál részletes tájékoztatást kaptak feladataikról.

A választási előkészületek fontos állomáscsi a jelölőgyűlé-ssek. Szeptember 4-e és 7-e között az érdekelt kerületekben összesen 132 jelölőgyűlést tartanak. Ezeken döntenek a kör-zetek lakói, hogy kit jelöljenek tanácsstaggjuknak.

Befejezéshez közledek a választásra jogosultak összeírá-sa is. Az eddigi adatok szerint szeptember 30-án elérhető tó-lag több mint százezer választó járul az urnák elé. Az össze-írások befejeztével a kerületi tanácsok választási csoportjai megkezdik a helyesbített névjegyzék összeállítását./MTI/

B kiadás 1956. szeptember 4. 6 óra 55 perc

Hírek a főváros kerületeiből

1956. szeptember 4.

Már a teli hónapokra készülnek a IX. kerületben. Megkezdők a burgonya- és az egyéb élelmiszertároló helyek felülvizsgálását és rendbehozatalát. A kerületben levő üzemi konyhákban 325 mézsával több burgonyát, 39 mézsával több hegy-mít és 37 mézsával több vegyes zöldséget biztosítanak, mint az elmúlt telen. A piszi és a vásárcsarnoki dolgozók részére már beszerezték a szükséges mennyiségű meleg bekecsét és halinacsizmát.

x x x

Több új egészségügyi intézménnyel gyarapodik a főváros. A II. kerületben a Vándor utca 14 számú házban új körzeti orvosi rendelőt nyitottak meg, a rózsadombi lakosok számára. A XXII. kerületben a Rózsa-Éichard utca 11-ben megkezdte a munkát a kerület szakorvosi rendelőintézetének urológiai osztálya. Nagy könnyebbé az a környékbeli betegeknek, mert eddig a XI. kerületi Fehérvári uti rendelőbe kellett járniuk. A XIII. kerületben 49.000 forint költséggel bővítik, korszerűsítik a tüdőbeteg gondozó intézet röntgen helyiségét, a XII. kerületben pedig új anya- és csecsemővédő intézet építését kezdik meg a közeljövőben.

x x x

Egész éjjel világítanak a lámpák a XXII. kerületben. Eddig ugyanis sokhelyütt csak ugynevezett félszűréses világítás volt. A tényleges intézkedést nagy örömmel fogadták a kerületben, mert ez hozzájárul a közbiztonság további javításához is. /MTI/

---

B 13. kiadás 1956. szeptember 4. 7 óra -- perc

Lakosság összefogásával az alkoholizmus, a bűnözés ellen, a társadalmi tulajdon védelméért - a VII. kerületi Népfront értékes kezdeményezése

1956. szeptember 4.

Érdekes megbeszélés színhelye volt hétfőn délután a Hazafias Népfront VII. kerületi helyisége: a kerületi bíróság, az ügyészség és a rendőrség vezetői ültek össze a Hazafias Népfront elnökségének több tagjával, hogy az utóbbiak kezdeményezését megvitassák. Arról van szó, hogy széleskörű felvilágosító munkát indítsanak a kerületben a leggyakrabban előforduló bűncselekmények megelőzéséért. A közös munka két fő területen folyik majd. Az egyik az alkoholizmus, az ittas állampolgárok elkövetett bűncselekmények kérdése. Az állami szervezetek képviselői olyan személyek környezetében - munkahelyen, lakókörnyékben - akik többször bűnöztek már itt, san, rövid előadást tartanak. Az illető helyben mindenki által ismert személynek példáján világítják majd meg, hová vezethet az alkoholfogyasztás. A Népfront feladta lesz, hogy a megbeszélésekre - amelyekon felvilágosító filmeket is vetítenek - felhívja a lakosság figyelmét, biztosítsa minél nagyobb számu részvételüket.

Másik munkaterületük a társadalmi tulajdon védelme lesz. Az elmondottakhoz hasonlóan beszélnek majd a bíróságról, az ügyészségről, a rendőri szervek munkatársai egy-egy üzemből arról: az adott esetben hogyan károsíthatják meg a társadalmi tulajdont, a dolgozók öntudata, fűbensege hogyan veheti előt az ügy megismétlődésének.

Mint a hétfői megbeszélésen kitűnt, a már a közeljövőben meginduló munka szép sikerre számíthat és jelentős segítséget adhat a VII. kerület közrendjének megszilárdításához.

/MTI/

---



MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 szeptember 4

13 óra 20 perc

Mejleszt a Magyar Nyelvőr legújabb száma

1956 szeptember 4

A Magyar Nyelvőr legújabb számának Nyelvtudományi folyóirat, a Magyar Nyelvészet megjelenésének századik évfordulója alkalmából írt megjelenéséről, utána a nyelvhasználat időszerű kérdéseivel foglalkozó tanulmányok olvashatók a folyóiratban. Így Deme László az észlelt szó újabb írásmódját indokolja. Benkő László "Éspedig vagy mégpedig?" című cikkében kimutatja, hogy az éspedig kötőszó nem idegen hatásra alakult ki, hanem belső fejlődés eredménye.

Az "Iróink nyelve" című rovatban Gáldi László több újabb megjelent verseskötet vizsgálatát alapján költői nyelvünk legújabb gazdagodásáról számol be. Két másik cikk egy-egy író egy-egy könyvének nyelvét tárgyalja. Szilágyi Ferenc Tamás Gáspár Utasítás című regényének vizsgálatát alapján mutatja be a szóbeli nyelvhasználati iradalmi nyelvet felújító, eredetiségét kölcsönös alkalmazását. Hórnai Antónia Karinthy Ferenc Hazai tudósítások című riportgyűjteményének nyelvéről írt tanulmányt.

A folyóirat érdekes szakanyagot is közöl. /MTI/

Ismét működik a szombathelyi Othard Jenő csillagvizsgáló

1956 szeptember 4

Augusztus végétől ismét működik a szombathelyi Othard Jenő csillagvizsgáló az új épülettel rendelkező intézményben több évig megszüntetett felszerelés. A szombathelyi Vasutasok Szervezete szellemi munkát kíván látni, hogy "behozzák a csillagvizsgálót, ami meg is történt. Ezekben a napokban - amikor főleg közelben van a város - három előadást és hat bemutatót tartanak. Ezen kívül minden héten rendszeres bemutatókat és előadásokat tartanak a csillagvizsgálóban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 szeptember 4

13 óra 20 perc

4 Somogy megyei népfőnt-bizottságok baráti kapcsolatokat építenek ki a határmenti jugoszláv lakossággal

1956 szeptember 4

Somogy megye déli községeiben a magyar és a jugoszláv kapcsolatok kiszélesítésére a népfőnt-bizottságok baráti körök létrehozását határozták el. A körök tagjai - magyar és horvát néprejzgyűjtők, pedagógusok, népfőnt-bizottsági tagok - egy-egy jugoszláv község szocialista szövetségével veszik fel az érintkezést. A Magyarországon összegyűjtött horvát vonatkozású néprajzi anyagokat eljuttatják a községi szocialista szövetségeknek. Ugyanakkor a népfőnt-bizottságok baráti körrei cserébe jugoszláv területen gyűjtött magyar vonatkozású anyagot kapnak.

Ebben a hónapban több dél-somogyi községben alakul meg a jugoszláv-magyar kapcsolatokat építő baráti kör. A tervek szerint a közeljövőben a községi népfőnt-bizottságok határmenti összejöveteleit rendeznek. /MTI/

Központi színjátszó együttes alakult Sztálinvárosban

1956 szeptember 4

Sztálinvárosban a Vasuti és a városi tanács legjobbjából központi együttest alakítottak. Az új együttes egyelőre rövid előadásokat tűz műsorára, szavaltásokat rendez, majd később háromfelvonásos darabokat is bemutat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1956 szeptember 4 14 óra 20 perc

Piacra került a Leányke-szőlő, a besztercei muskotály szilva és a korei birsalma

1956 szeptember 4

Keddén reggel 130 vagon áru érkezett a Nagyváros-telepre, ebből burgonya 39, tojás hét, citrom egy, zöldfűszelék 37, vizes gyümölcs 21, dinnye 26 vagon. Őszi újdonságként megjött Kecskemétről a negyfejtű "Vertus" kelkáposzta, ára 2.80-3.20 forint. A hejduházi földművelésügyi központ megkezdte a negyecsedi elnevezésű fejekkáposzta szállítását. Árát 2.00-2.40 forintban állapították meg. A Csepel-szigeti bolgár kertekből megjött a "Goliát" kék koralábé, ára 1.60-2.00 forint kilóként. A gyümölcs-piacra is megérkeztek az őszi újdonságok. Így a Bácsalmási Földművelésügyi központ megkezdte a korei Leányke-szőlő szállítását. Ára 6.00-6.50 forint. Piacra került a besztercei muskotály szilva is, árát 2.60-2.80 forintban állapították meg. Megérkezett Pécs vidékéről a legkorábbi birsalma, ára 4.50-5.00 forint kilóként. /MTI/

---

Kéthetes idővel jutalmazzák Veszprém és Zala megye állami gazdaságiban a "200 holdas" kombájnosokat

1956 szeptember 4

Veszprém és Zala megye állami gazdaságainak kombájnosai a gébonavetések mintegy 60 százalékát tekerítették be kombájnnal, s ezen kívül a négy mennyiségű apróvet is betekerítették. A kombájnosoknak csaknem fele - összesen huszharthaten - ért el 200 holdat meghaladó teljesítményt. Közülük például Toth István: lovászpatacsi és Horváth János: kővári kombájnos, több mint kétszeresen túlteljesítették a vállalt 200 holdat. Toth István 539 holdról csaknem haterzer méterrel többet tekerített be.

A "200 holdas" kombájnosokat a Veszprém-, Zala megyei állami gazdaságok igazgatóság most, családjukkal együtt, kéthetes ingyenes jutalomdíjban részesíti. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1956 szeptember 4 11 óra 20 perc

Ötvenmillió forintot fordítanak építkezésre az idén a hejduházi termelőszövetkezetek

1956 szeptember 4

Hejduházi megye termelőszövetkezetei több mint ötvenmillió forint értékben építkeznek az idén. Jelentősen olcsóbbá teszi az építkezést, hogy a tsz-ek 1.5 millió szénporos téglát kaptak ki, utasítást rőlük a tsz-ek letelepítéséből használtak fel, s több mint hárommillió vályút vetettek. A debreceni járás termelőszövetkezetei évi építési tervüknek több mint háromnegyed részét teljesítették augusztus végén. /MTI/ /Ebből mintegy 20 millió forintot a tsz-ek maguk teremtettek elő

---

Szolnok megye állami gazdaságiban felülvizsgálják a kollektív szerződéseket

1956 szeptember 4

Szolnok megye 20 állami gazdaságában a dolgozók gyűléseken vitatták meg, hogyan teljesítették az idei kollektív szerződés első félévére eső részét. A vállalt termelési feladatokat általában valóra váltották, a szociális és kulturális kerületek teljesítésével azonban több helyen adósság merült az igazgatók. Az Újerdői Állami Gazdaságban /Jászterény/ például nem rendezték be a fűrészt. A dolgozók ezen kívül kifogásolták, hogy a központi brigád kivételével elmarad a részesei. Többnyire gazdaságban azért hívták az "üzemi bizottságot", mert nem sikerült megvalósítani a kollektív szerződést és a dolgozók így nem is ismerték előző évi szerződésüket, amelyeket már az első félévben meg kellett volna teljesíteni. /MTI/

---

Az ország minden részén elterjedt a gyümölcsös lakásépítők

1956 szeptember 4

Gyümölcsös, s Heves megyei Építési Vállalat hegyvidéki lakásépítési évi 58 lakásos háztömböt épít meg, melynek az eredeti terv szerint november 15-re kellene elkészülnie. A határidőt jelentősen megrövidítették, s kedden reggel már a főföldmunkások elhívták a munkát. Elhatározták, hogy az építési munkálatok szeptember 27-ig készüljenek el. /MTI/

---

M TI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1956 szeptember 4

14 óra 25 perc

Háromszáz parasztcsalád lépett be szeptás óta a Heves megyei termelőszövetkezetekbe

1956 szeptember 4

Még csak az szeptással és a csépléssel végeztek Heves megye termelőszövetkezet eiben, de máris kidomborodik a nagyüzemi gazdaságok felé. A termelőszövetkezetekben mindenütt 2-3 mésszával tulszámolták gabonafélékből az egyéniék átlagtermését. A tsz tagok jövedelmének állandó növekedését érdeklődve figyelik a még kiváló gazdák. Közülük ezekben a napokban egyre többen keresik fel a tsz-eket és felvételt kérnek. Az elmúlt három hétben a megye területén több mint 300 parasztcsalád választotta a szocialista mezőgazdaság útját. A hevesi járásban ez idő alatt 34 család, 40 tag, 244 hold földdel lépett be a már meglevő 101 gazdálkodó termelőszövetkezetekbe. Pálvany Új Világ néven 10 család 160 holddel új termelőszövetkezetet alakított. A gyöngyösi járás termelőszövetkezeteiben brigádokat alakítottak, amelyek tagjai felkeresik a még kiváló egyéniéket és beszélgetés közben családi számadást készítenek. Ilyenkor mindig a tsz-tagok javára billen a mérleg. Nem is maradt el az eredmény. Az elmúlt egy hét alatt 123 dolgozó paraszt csatlakozott a közös gazdaságokhoz. Az elmúlt napokban sok gazda kereste fel a poroszlói termelőszövetkezeteket is. Ezek a gazdaságok két hét alatt 56 családdal és 400 hold földdel gyarapodtak. Új belépők közül harmincra a tavasszal alakult Új Állat Termelőszövetkezetbe kérték felvételt. /MTI/

Bővíti a Tati Szőnyeggyár

1956 szeptember 4

A tati szőnyeg a határon túl is keresett áru. A növekvő igények kielégítésére most megkezdték a gyár bővítését, korszerűsítését. Mintegy másfélmillió forintos költséggel új szövődét építenek. Új helyiségben helyezik el az előkészítő üzemet és kibővítik a gyár villamosberendezését is. Üzembe helyeznek három gépet, amelyekkel már januárban a mostaninál nagyobb mértékű szőnyeggyártást kezdik meg. /MTI/

M TI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1956 szeptember 4

óra 25 perc

Szeptember az önköltség csökkentésének hónapja a Salgotarjáni Acélárnyaggyárban

1956 szeptember 4

Az év első és második negyedében a Salgotarjáni Acélárnyaggyár dolgozói az önköltséget az élelmezésügyi elnyeréséről, hogy a termelési költség előirányzatát nem teljesítették. Veszélyben forog a harmadik negyedévi önköltségi terv teljesítése is. A központosított irodának komunisták tanácsa ezért most felhívta a gyár dolgozóit, hogy addítsanak hozzá az önköltségi előirányzat teljesítéséért. A vállalat kollektívja egyöntetűen csatlakozott a felhíváshoz. Így szeptemberben a verseny legfontosabb pontja a termelési költség csökkentése lesz. A vállalat gyárvezetői, valamint a párt, a szakszervezet és a DISZ intézkedési tervet készít, hogy ennek megvalósítását teljesíthessék a harmadik és a negyedik negyedévi önköltségi előirányzatot és ismét megszerezzék az élelmezési díjat. /MTI/

Ismét élén a Zófia ifjúsági export lánybrigád

1956 szeptember 4

Az Orion Rádió és Villamosági Vállalat fiatal és idős dolgozói egyaránt példaképülnek tekintik a fiatal lányokból álló Zófia szerelő-exportbrigádot. A kiváló ifjúmunkás lányok legnagyobb sikerüket múlt évben érték el, amikor az ország exportbrigádjeinek versenyében az első helyezést szerezték meg. Közülük 101 a napi 120 meggyőztető évszázad helyett rendszeresen 130 darab került ki. A kiváló brigád szinte minden versenyben vivta ki az elsőséget. Működésük és újabb, szinte tudományosan kidolgozott munkafélelkekkel fokozatosan növelték a termelési eredményeiket; a szeptember első napjait ismét újabb munkasíterekkel kezdték. A brigád szerelőszőlője az előirányzatnál már naponta száz alkatrisszal több került le. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1956 szeptember 4

15 óra 05 perc

Az infravörös lámpa alatt nevelt tyukok öt hónapos korukban tojnak

1956 szeptember 4

A Mihályi Áncsics Termelőszövetkezet kétezer neposibét vásárolt a tavasszal a mosonmagyaróvári keltető állomástól. A csibéket infravörös lámpa alatt nevelték fel. A továbbtenyésztésre kiváló stott faszágok öt hónapos korukban tojni kezdtek. Ebben a korban a kak sok is eléri az 1.80-2. kilót. /MTI/

Befejezték éves tervüket a Heves megyei Villanyszerelő Vállalat dolgozói

1956 szeptember 4

A Heves megyei Villanyszerelő Vállalat dolgozói Egerben az év eleje óta példamutató munkát végeznek. Fiz termelőszövetkezettől és állami gazdaságot villamosítottak, több iskolába és szövetkezeti áruházba vezették be a villanyt. Megépítették a távvezetékot Egercsehi új sknüzeméhez, a deniúni olajmezőkön és még több más helyen. Kedden délelőtt örömmel jelentették, hogy hat nappal előtt négy nappal teljesítették 1956 évi tervüket. /MTI/

Korszerűsítik a Szombathelyi Cipőgyárat

1956 szeptember 4

A következő évben 8,900.000 forintos beruházással korszerűsítik a Szombathelyi Cipőgyárat. Az előzetes tervek szerint 1960-ra a gyár napi 10.000 pár cipő gyártására lesz képes. Jelenleg 4500 pár napi termelés, a felszabó dalás előtt naponta 3000 cipő került ki az üzemből. /MTI/

öt pedagógus kap lakást a volt KMSZ helyiségben Szolnokon

1956 szeptember 4

Szolnokon az KMSZ megyei szervezetének helyiségeit lakásokká alakítják át. Az így nyert öt lakásba fiatal pedagógusokat költöztet be a városi tanács. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1956 szeptember 4

15 óra 05 perc

Munkás képzőművészeti kör kezdett munkához Baglyesalján

1956 szeptember 4

Kedden munkához kezdett a sal. uterjéni Húsnak Dolgozókból alakult munkás képzőművészeti kör a baglyesaljai műteremben. Mintegy 30 fiatal és idősebb, a rajzhoz, a festéshez vagy a szobrászathoz kedvet érző dolgozó foglalkozik majd a műteremben szakképzett vezető segítségével. A képzőművészeti kör munkáját a sal. uterjéni városi tanácson kívül a nagyüzemek is támogatják. /MTI/

megkezdtek Eger lejártaiban, legnagyobb műemlékének a tatarozását

1956 szeptember 4

Több mint száz ezer látogató tekintti meg évente Eger lejártaiban a legnagyobb műemlékét, a XVIII. században épült Liceumot, a jelenlegi pedagógiai főiskolát. A Heves megyei Építőipari Vállalat dolgozói kedden megkezdtek a műemlék tatarozásához, a legromosított kőfalak helyreállításához. A műemlék karbantartására még ebben az évben 800.000 forintot fordítanak, a munkát a jövő évben is folytatják. /MTI/

A Szolnoki Cukorgyár kedden megkezdte a termelést

1956 szeptember 4

Már napok óta érkeznek a cukorrépa szállítványok Szolnokra, az ország legnagyobb cukorgyárába. Az üzem kedden megkezdte a termelést. A tavalyinoha képest modernebb körülmények között folyik a munka, a gyáron több mint 1.5 millió forintot fordítottak korszerűsítésre. Utakal raktárát állították át és egy új előkészítőt növelték a gépáru állomány kapacitását. A Szolnoki Cukorgyár naponta 225 vagon répat foglalkoztat, ami kb. 28-30 vagon cukrot jelent. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

24. kiadás

1956 szeptember 4

15 óra 10 perc

A tokodi bányászok az első hely megtartásáért

1956 szeptember 4

A tokodi bányászok, akik a második félév kezdetén még edőssággal küzdöttek, jó műszaki irányítással, lelkes munkával a verseny győzteseként ünnepeletek szeptember 2-án. Új munkahelyeket készítettek elő, az "A" ereszkét, ahonnan a tervezett szelvényiség kétszeresét, a Vilmosi részét, ahonnan a feltárások kedvező alakulásával a széntonák ezreit küldik a felszínre a bányásznap után is.

A tokodi bányászok nagy örömmel ünnepeletek, s megfogadták: továbbra is méltóan dolgoznak az első hely megtartásáért. Kormány Pál DISZ-brigádja, Veres Miklós vezette előbrigádja és a többiek, a bányásznap utáni első műszakban is telteltesítették tervüket. A kedden reggel végződő három műszakban ismét 102,4 százalékos tervteljesítéssel hagyták el a bányát a tokodiak. Ezzel a szeptember 4-ig esedékes havi tervükben elért 107,1 százalékkal ismét újonnan haladnak, a második fél éves tervükön felül már csaknem 1300 tonna szenet bányásztak. /MTI/

Háromszázezer kilométert tett meg nagyjavítás nélkül olajvezetékét szállító tehoreautójával Berkó Mihály

1956 szeptember 4

Berkó Mihály teljesítményét ünnepeletek kedden a Siófoki Kőolajvezeték Vállalat dolgozói. Ezuttal nem a csőszerelők, illetve a vezetéképítők voltak az ünnepeletek, hanem Berkó Mihály gépkocsivezető, aki hat év alatt 300.000 kilométert tett meg nagyjavítás nélkül olajvezetékét szállító tehoreautójával. Ezt a távolságot a kiváló gépkocsivezető nagyobbrészt szántföldöken járta be, amikor a csöveket a helyszínre szállította. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

25. kiadás

1956 szeptember 4

15 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 4-én, kedden délután:

Keleten isgyengül a meleg

A Nyugat-Európát borító hűvös tengeri levegő kelet felé terjeszkedve, ma reggelre elárasztotta az Alpok környékét és benyomult Lengyelországba. Utját változékony időjárás, záporok, zivatarok kísérik. Az Alpoktól és a Kárpátoktól délre tegnap még nagy volt a meleg. A hőmérséklet helyenkint 35 fok fölé emelkedett.

Hezánkban hétfőn jobbra fordult volt az ég, és a hőmérséklet ismét 31-34 fokig emelkedett. Az éjszakai lehűlés a Dunántúlon 13-16, máshol 18-19 fokig terjedt.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5,4 fokkal, a lényegesen napi középértéke 0,1 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított lényegesen 761 mm, évenként süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: a felhőzet a keletre is terjed, holnap nyugat felől felszakad. Többfelé záporos, zivatar. Hőmérséklet, idénként élénk északi-északkeleti szél. A hőmérséklet délen és keleten csökken, máshol elég változik.

Várható legmagasabb hőmérséklet a kijel: nyugaton 10-13, keleten 14-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: nyugaton 20-23, keleten 23-26 fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

26. kiadás

1956 szeptember 4

15 óra 10

perc

Benyújtották a kilencezredik ujitási javaslatot a Tatabányai Szénbányászati Trösztöz

1956 szeptember 4

A 300.000 tonna szén terven feüli felszínre. Kérdését segítik elő a tatabányai szénmedence dolgozói ezzel is, hogy mind több olyan ujitási javaslatot nyújtanak be, melyek az önköltségek csökkentését, a többtermelést, a minőségi termelést előzzék. A bányászati tisztviselőkre már a kilencezredik ujitási javaslat érkezett a tröszt ujitási csoportjához. 5243-et elfogadtak és 5239-et már a gyakorlatban is alkalmazzák. Az elfogadott és bevezetett ujitások gazdasági eredménye megközelíti a 38,5 millió forintot. Ez az összeg egy négy- és fél millió tonna szénvesztés, napi 100 vagon kapacitású bányászati beruházási költségét biztosítja.

A bevezetett ujitások között - amelyekért eddig összesen hárommillió forintot fizettek ki az ujitóknak - érdekes Kálmán György, Kossuth-díjas főmérnök "A szén előállításának módjainak anyagszerűsége", Bán János "Hőszállítás gazdaságosságával", Kubarczik Gyula "A szén előállításának kombinált módjainak bevezetése" gazdasági ujitása. /MTI/

A szüretre 21 negyteljesítményű hidraulikus szállóprést gyárt tervben feüli a Borsodvidéki Gépgyár

1956 szeptember 4

A Borsodvidéki Gépgyár dolgozói ebben az évben eredetileg 29 negyteljesítményű, óránként mintegy háromezer liter mustot kiszűrő hidraulikus szállóprést gyártást terveztek. A terméskilátások javulásával a nagy szállóprések további 21 szállópréssel növelték igényüket. A gyár dolgozói vállalták a gyártást. Eddig 36 szállóprést hagyta el a gyárat, a még hátralevő 14-et pedig szeptemberben, illetve október elején szállítják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

27. kiadás

1956 szeptember 4

15 óra 15 perc

A Borsodi Hőerőmű dolgozói szembehelyezték a nyolcadik kazánt

1956 szeptember 4

A Borsodi Hőerőmű dolgozói házi ünnepségen a nyolcadik kazánt adták át rendelkezésükre. A jól szervezett munka eredményeként határidő előtt 15 nappal lépett a termelésbe az új kazán. A kétnapos üzemelés után befejeződött a tücsövek vizsgálata, s minden ismét megkezdődött a kifogástalanul működő kazánnal a gőztermelést.

Az év hátralevő részében még két új kazánt szerelnek fel, s ezzel befejeződik a kazánok építése a Borsodi Hőerőműben. /MTI/

Kimagasló üzemi rekordok a borsodnádasdi hengerműben

1956 szeptember 4

Az a versenyrendület, amely az alkotmány ünnepére bontakozott ki a borsodnádasdi hengerműben, egyre feljebb ivel. A hatfőtől kezdve reggelig tartó műszakban a hengerezés 87 tonna hengerelt áruval szárnyaltak túl napi előirányzatukat, s ezzel a gyár történetében eddig nem ismert csúcst értek el. Ersek Gyula Kossuth-díjas hengerezés-vezetője 205 mázsás termeléssel új meleghengerezési rekordot állított fel. A trió soron Kormos Bertelen, a 30 tonnás mezzelen kezdeményezője 33,8 tonnás teljesítményével az év legjobb eredményét érte el. /MTI/

Ötször annyi kenderet vettek már át a Délmagyarországi Kenderkikészítő Vállalat területén, mint tavaly ilyenkor

1956 szeptember 4

A szegeden működő Délmagyarországi Kenderkikészítő Vállalathoz tartozó öt megye területén befejezték a több mint 25.000 hold kender aratását, gyors ütemben folyik a betakarítás. A kendergyárakban összesen több mint 140.000 négyzetméter kezelhelyet készítettek elő a téli tárolásra.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

28. kiadás

1956 szeptember 4

15 óra 20 perc

/Ötször annyi...folyt/

Eddig mintegy 150.000 mázsa kenderet szállítottak a feldolgozó üzemek területére, ötször annyit, mint a múlt évben ilyenkor. A munka gyorsabb, szakszerűbb is, mint tavaly. Így kevesebb az ún. kuszalókból származó selejt, jobb a minőség.

Mindezekhez nagyban hozzájárult az, hogy mintegy 50 új szovjet kombajn segítette az erátást, az üzemekből 26 jól képzett gépszereplő végzett a földeken állandó "mozgó gépjavítást". Most is mintegy 40 főnyi szakember járja a kendertermő területeket, s meggyerázza, hogyan kell minteszerűen lombozni, kötozni, fergetni, tisztítani a kenderet./MTI/

Pinceszövetkezetet létesít a szekszárdi gazdák

1956 szeptember 4

A szekszárdi szőlőtermelő gazdák elhatározták, hogy pinceszövetkezetet alakítsanak, amely termelési szakkérdésekkel foglalkozik majd, s szaktalapat létesít, amelyből megfelelő kenderkaszaperitő anyaggal láthatják el a szövetkezet tagjait. Még az ősz folyamán kiélik a hegyközségi rendszert, amely elsősorban talajjavítással foglalkozik, s egyik fontos feladata lesz a talajerőztető megkalkulása.

Szekszárdon most tiztagú bizottság alakult, amely kidolgozza a pinceszövetkezet és a hegyközség szabályozási tervzetét, megvizsgálja a szőlőtermelési szakcsoportok létrehozásának lehetőségét. A bizottság tapasztalatok szerzésére rövidesen Sopronba utazik, hogy tanulmányozza az ottani pinceszövetkezet működését./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

29. kiadás

1956 szeptember 4

15 óra 20 perc

Székemberei jelentés a szántóföldekről és a zalai almásrétről

1956 szeptember 4

Csongrádban szedik a cukorrépat

Csongrád megyében jó közepes cukorrépa termés igéződik az idén. A csákvári tizezer holdes vetésterületen több helyen már megkezdődött a szedés. Elsőnek a székelyi Kossuth Termelőszövetkezet 24 holdes tábláján indult meg a munka. Az egy évvel ezelőtt alakult közös gazdaság az első cukorrépa szüreten holdenként 170 mázsa átlagtermost takarított be. Ugyancsak szedik a cukorrépat a győri is, ahonnan hajón szállítják a szolnoki cukorgyárba. A cukorrépa szedés megkönnyítésére a meggyegypálinkásai 30 Zetor-ventatósú kisméretű gépet beadtak a termelőszövetkezetek rendelkezésére.

Jó a lentermés Győr megyében

Győr megyében, ahol számos termelőszövetkezet évek óta foglalkozik rostlen termesztéssel, az idén minden eddiginél jobb termést ígér az a fontos iparnövény. A rábepardányi Szocializmusért Termelőszövetkezet tagjai, amely 22 holden termelt lent, egy-egy holdról 44 mázsa termést takarított be. A magyaróvári Dozssef-ben is jóval meghaladták a holdenkénti husz mázsa átlagot, a növénytermesztésről országosan ismert peresztegi Szabadság Termelőszövetkezetben pedig csaknem negyven mázsa volt az átlag. A jó termésért sok pénzt kaptak a gazdaságok. A rábepardányiak például egy hold lentermésért 14.000 forintot kaptak, a magyaróvári Dozsának pedig több mint negyvedmillió forintot hozott a fontos ipari növény termesztése.

Kezdeődött az almásréta Zalaiban

A gyümölcstermesztéséről ismert Zalaegerszegi Állami Gazdaságban egész éven át nagy gondot fordítottak a gyümölcsfákra. A jó időn kívül a szakszerű gondozásnak is köszönhető, hogy a gazdaság 25.000 gyümölcsfája szép termést hozott az idén. A gyümölcsösök egy részén már meg is kezdték a szüretet, s már több tonna, szakszerűen válogatott gyümölcsöt szállítanak el a gazdaságból. Összesen mintegy 180 vácon aláre számítanak a gazdaságban s abból 45 vácon szállítanak külföldre.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

30. kiadás

1956 szeptember 4

15 óra 20 perc

/Szeptemberi jelentés...folyt/

Kétezer hold várja a szeptemberi jászepáti járásban

A jászepáti járásban hét termelőszövetkezet kezdte meg az őszi gabona vetését. Közülük a tiszasülyi Kossuth Népe Tszcs már földbe is tette az őszi árpa magját. A járásban eddig hatvan holdon vetették el az őszi árpát, kétezer holdon pedig mindent előkészítettek a vetésre. A vetőmagokat idejében biztosították a csávázással is idejében végezték.

Mihályiban már a rozsot is vetik

Az országos hírű mihályi Fánocs Termelőszövetkezet 2000 holdes gazdaságában már az alkalmány "arpa előtt befejezték a cséplést, s korán hozzákezdhettek az őszi vetés előkészítéseihez. Eddig 342 holdon forgatták meg a talajt az ősziek alá. Az őszi árpát már idejében vetik, sőt az egyik növénytermesztési brigád tagjai tíz holdon a rozsot is a földbe tették. Úgy számítják a szövetkezetben, hogy ebben a hónapban minden őszt elvetnek. /MTI/

Legyer vizibusz a bécsi vásáron

1956 szeptember 4

Az idén őszi bécsi vásáron iparunk számos gyártmányát sorakoztatjuk fel, s köztük bemutatjuk vízi és szárazföldi járműveinket is. A vásár egyik érdekességének számít a NIKEX külkereskedelmi vállalat a budapesti közönség körében már népszerűvé vált vizibuszt. A 150 személyes vizibusz, mint kiállítási tárgy szerepel majd Bécsben. A bécsi Duna-csatornában teljesít szolgálatot a vásár ideje alatt és körutazásra viszi az érdeklődőket.

A kis alumínium hajó - természetesen "saját lábán" - kedden indult el a Dunán Bécs felé. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

31. kiadás

1956 szeptember 4

16 óra 30 perc

A csepeli kohászok szeptemberben eddig 273 tonna anyagot gyártottak terven felül

1956 szeptember 4

A csepeli kohászok augusztusban 101 százalékre teljesítették befejezett termelési tervüket, szeptember első napjaiban is jó eredményeket értek el. A nagy melegben a martinüzem ugynevezett pöcciumán, a kemencék előterében a napokban 55-60 fokot is mértek. Hasonló volt a hőmérséklet a durva- és a finomhengerdében is. Ennek ellenére a martinásnak kedden reggelig esedékes - havi tervüket 161 tonna acéllal túlteljesítették. A leneghengermű dolgozói 33, a durvahengerészek 76 tonna anyagot edtek terven felül. A durvahengerde dolgozóinak ennél is inkább igyekeznők kell, mert az előző hónapban részben saját hibájukon kívül - rekonstrukciós építkezések miatt - 800 tonna hengerelt áruval maradtak el. A durvahengerde dolgozói elhatározták, hogy ezt a mennyiséget szeptemberben pótolják.

Ebben a hónapban csak az elektroacélmű dolgozóiról jelentkezett némi bizonytalenség. Ha nem is számottevő mennyiséggel - egy tonnával - elmaradtak kedden reggelig esedékes tervüktől. Az elektroacélműben ez szokatlan jelenség, augusztusban az előző két év átlagában is kiemelkedő eredménnyel, 200 tonna terven felül gyártott elektroacéllal zárták a hónapot. Az acélmű egésze 4-én reggelig terven felül 273 tonna anyagot gyártott. A csepeli kohászok, - mint mondják - a hetedik után, a hetedik élizem címet is el akarják nyerni. /MTI/

Csaknem tizenötezer tonna klinker, cement és mész terven felül

1956 szeptember 4

Az Építésügyi Minisztérium cementipari igazgatósága jelenti: augusztusban ismét csökkent az iparág első negyedévi cement- és mészforgalma. Az üzemek dolgozói augusztusban 5534 tonna klinkerrel, 6891 tonna cementtel és 2475 tonna másszal teljesítették túl előirányzatukat. A vállalatok közti versenyben különösen a lábatlani Cement- és Mészgyárvek ért el kiemelkedő eredményeket. Fennállása óta augusztusban gyártotta a legtöbb mész. /MTI/

Negyven könnyűipari vállalat önállóan készíti öt éves tervjavaslatát

1956 szeptember 4 /tanácskozott  
Korábban két könnyűipari üzem, a Csepeli Papírgyár és a Hazsi Pésztöngvár dolgozta ki önállóan saját öt éves tervét. Most további negyven könnyűipari vállalat kepte meg ezt a jogot. A Könnyűipari Minisztériumban Lakatos Béla miniszterhelyettes/azoknak a vállalatoknak vezetőivel, amelyek önállóan készítik el ötéves tervüket. Ezek a gyárak az igazgatóságoktól csak a beruházási keretet kapják meg és ennek alapján tervezik meg a termelés mennyiségét, a termelékenységet és várható önköltségsökkentést. Lakatos Béla kijelentette, hogy készülhetnek olyan javaslatok is, amelyek kereten felüli beruházást tartalmaznak, de ezeket csak akkor kapják meg az üzemek, ha a költség hamarosan visszatérül és jelentős gazdasági eredményt hozhat.

Az üzemek önálló tervei, a helyi adottságokat figyelembe véve, a dolgozók javaslatainak felhasználásával készülnek. Tekintetbe veszik majd más vállalatok újításait, a kutató intézetek eredményeit is. A miniszterhelyettes kérte az igazgatókat, hogy a terv kidolgozásánál vegyék igénybe a tudományos egyesületek segítségét. A szervezési módszerek tekintetében minden üzem egyéni módszer alkalmazhat. A kidolgozott javaslatot a vállalatok vezetői készítik meg a dolgozókkal és ha olyan indítvány hangzik el, amely újításnak tekinthető, külön bírálják el és az igazgatási alaptulajdonosi bizottságok bírálják. /MTI/

Elementek a golyók - utra kelnek a fecskék

1956 szeptember 4  
A szeptember eleji nagy meleg a nyár derekára emlékeztet, de számos jel már a közelgő őszre mutat. Megélnék a madárvilág, szárnyra keptek a vándorok, a golyók már jórészt elköltöztek, a szarványosan csapatokba verődnek a fahémmellényű fecskék is, hogy megtegyék több ezer kilométeres útjukat Dél-Afrikába. Az első vonuló fecskesorajokat Beltonlella környékéről és a Kis-Balatonról jelentették.

A vonulással egy időben érkeznek az északi tölgy madarai: itt-ott jelentkeznek már a különböző cánkófajok és a partifutók. /MTI/

Életet mentett tíz ember testének bőre

1956 szeptember 4  
Vas Sándort, a nagykovácsi Béke Tsz gépkocsivezetőjét nemrég rendkívül súlyos égési sebekkel a Kun utcai kórházba szállították. Vas Sándor kocsijának motorját javította, miközben a benzin meggyulladt, a láng belekapott ruhájába, ingébe és a lángoktól bőrfelületének 80 százaléka elégett. A mély és kiterjedt égési sebek a gépkocsivezető életét veszélyeztették. A kórház orvosi és az ápolószemélyzet mindent megtett, hogy a súlyos beteget megmentse. A szervezetes vértömlesztés és a gondos kezelés nyomán javult a beteg állapota, az életnek azonban csak úgy lehetett végképpen megmenteni, hogyha pótolják az elégett bőrt.

A Béke Termelőszövetkezet 27 dolgozója ajánlotta fel testének bőrét Vas Sándornak. A 27 tsz-tag közül kiválasztották azt a tízet, aki a műtétnek legjobban megfelelt. Valamennyiük felső lábszáráról 200-300 négyzetcentiméter bőrt választottak le és ezt sikerrelültették át a beteg testére. Állapota ezóta gyorsan javul, s néhány hét múlva elhagyhatja a kórházat.

Vas Sándor hálásan gondol a kórház áldozatkész orvosaira, ápolóira és termelőszövetkezetének tagjaira, akik a műtétrel járó többhetes ágyhozakötöttséget is vállalták azért, hogy az ő életét megmentésük. /MTI/

A MÁV Vezérigazgatósága közli,

1956 szeptember 4  
hogy szeptember 5-től Magyarország és Jugoszlávia között Aelebián új személyvonati összeköttetést létesít. A vonat Budapest Nyugati pályaudvarról 6.30 órakor indul és vissza 22.02-kor érkezik. A vonatnak Kiskunhalas állomáson esetlekezősége van Szeged és Béja irányában. Ezzel a főli országúttól a Jugoszláviába utazók számára nyílt jobb utazási lehetőség. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1956 szeptember 4 4 óra perc

Dr. Gerloczy Ferencet,

1956 szeptember 4  
az orvostudományok kandidátusát, a budapesti Orvostudományi Egyetem I. számú gyermekgyógyászati tanszékének docensét a Minisztertanács egyetemi tanárrá nevezte ki. /MTI/

Orvostudományi egyetemi dékáni kinevezések

1956 szeptember 4  
A Minisztertanács dr. Lissák Vilmos okosorvosot, a Pécsi Orvostudományi Egyetem Élettani Intézetének, tanszékvezető egyetemi tanárát a pécsi, dr. Korpássy Bélát, az orvostudományok doktorát, a Szegedi Orvostudományi Egyetem Körbonctani Intézetének tanszékvezető egyetemi tanárát a szegedi, dr. Kulcsár Lászlót, az orvostudományok kandidátusát a Debreceni Orvostudományi Egyetem gyermekgyógyászati klinikájának tanszékvezető egyetemi tanárát a Debreceni Orvostudományi Egyetem dékánjává kinevezte. /MTI/

Csehszlovák egészségügyi küldöttség érkezett Budapestre

1956 szeptember 4  
A Csehszlovák Köztársaságból háromtagú egészségügyi küldöttség érkezett Budapestre. A delegáció magyar egészségügyi intézmények tervezését, felszerelését és berendezését tanulmányozza hazánkban. A csehszlovák vendégek két hétig maradnak Magyarországon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1956 szeptember 4 4 óra perc

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás hírei

1956 szeptember 4  
A második tapasztalatosere-értekezleten kedden délután állami gazdaságok és termelőszövetkezetek vezetői azt a kérdést vitették meg, hogyan tudnak olcsóbban többet termelni a mezőgazdasági üzemek. A viteindító előadást Nagy Loránd, az ÁGM szervezési igazgatója, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa tartotta. /Intézetének /

x x x

A kiállítás bemutató pályáján szeptember 5-én a következő műsorszámok szerepelnek: 10 óráig: export ugrólovak bemutatása, bolygó szökő bemutatója, Lovas kosárlabda játékok, Lovas labdarúgás, 15-17 óra között: Ötéves lovak bajnoksága, Tendem ugró-orussal, Díjazott tenyészállatok bemutatása, Fogat-berutató, Motoros futball.

A szabadidő színpadok műsorában közreműködnek: Vay Ilus, Esterházy Erőd, a "Miska-együttés", a Patófi Sándor Művelődési Ház népi zenekara, táncegyüttése és a Cörbe-tánc együttés. /MTI/

Szovjet küldöttség érkezett az Országos Mezőgazdasági Kiállítás meglátogatására

1956 szeptember 4  
Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás meglátogatására négytagú szovjet küldöttség érkezett Magyarországra. A küldöttség vezetője M. J. Parsikov mezőgazdasági miniszterhelyettes. Tagjai: J. A. Kozlov, a Krasznodár/krasznodári mezőgazdasági főigazgatóság vezetője, P. M. Sztepanov, az Új Szovjet Szocialista Köztársaság mezőgazdasági minisztériumának képviselési főosztályvezetője és P. I. Rubeljev gépállomás-igazgató. /MTI/ / területi

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás

1956 szeptember 4

17 óra 10 perc

Uj magyar találmány, a molibdén-szulfid 50 százalékkal meghosszabbítja a gépek, motorok/és sziklórészeinek élettartamát

Forgó

1956 szeptember 4

Az Egyesült Izzó Műszaki Gardiának állandó gondot okozott a magas hőfokon dolgozó gépek üzembiztonsága. A nagy meleg hatására a gépek forgó és sziklórészei sűrűn beragadnak.

A gyár négytagú műszaki brigádja - Vas Endre, Lévai Agoston, L. Key Gyula, Telakdy György mérnökök - célul tűzték ki, hogy olyan kenőanyagot kísérletnek ki, amellyel a gépállásokat csökkenteni lehet. Hosszú és fáradságos kutatómunkával sikerült előállítani a kenőanyagot, a molibdén-szulfidot, amellyel a gépek forgó- és sziklórészeit kentetik a beragadtól és besüléstől.

Ezt a kenőanyagot a külföldön közvetlenül a molibdénből nyerik a néhány év óta rendszeresen használják. A magyar feltalálók mesterséges úton, molibden-szulfidból állították elő a molibdén-szulfidot. Több tudományos és kutató intézetünk megvizsgálta az új terméket és azt az ipar számos területén ki is próbálta. A csepélyek, a dugattyúk, a szerszámgépek és a motorok bejártása során a magyar kenőanyag jól bevált és a munkahelyi munkások szerint csaknem 50 százalékkal növeli a gépek forgó- és sziklóalkatrészeinek élettartamát. /MTI/

---

Építik az új fűrészdárat a lovászi 363-as számú kutató mélyfúrásba

1956 szeptember 4

Az egész ország közvéleménye nagy érdeklődéssel figyelve azt a kemény munkát, amelyet a lovászi eljárással fejtettek ki a legmélyebb magyar kutató-mélyfúrás megmontásáért. Amikor megszületett a terv, az ország minden részéről beérkeztek a hősi eljárással.

A beraktározott rudakat kimentése után új szerszámokat kellett készíteni, s már ezzel a munkával is elkészültek. Az új fűrészdárat kedden 3287 méterre építették be. Most az a kérdés foglalkoztatja a lovászi eljárással, hogy vajon a törés színhelyén nincs-e omlás, s ha esetleg akadályozza a fűrészdárat lejutását a talpra. Amennyiben ilyen omlás nem következett be, akkor rövidesen - már szerdán - hozzáláthatnak a mélyfúrás további mélyítéséhez, ha azonban omlás nehezíti a fűrészdárat munkáját, akkor a lyukat kell tisztítani. /MTI/

---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1956 szeptember 4

17 óra 45 perc

MTI és a vasas szakszervezet együttes határozata a termelési értekezletekről és a műszaki konferenciáról

1956 szeptember 4

A Kohó- és Gépipari Minisztérium kollégiumának és a Vas- és Fémpari Dolgozók Szakszervezete elnökségének együttes ülése foglalkozott a termelési értekezletek, valamint a műszaki konferenciák színvonalának kérdésével. Az együttes ülés megállapította, hogy a korábbi eredmények mellett még igen komoly fogatékosságok tapasztalhatók. Mindezt a dolgozók igen sok esetben hasztalan időöltésnek tekintették a termelési értekezleteket. Annak érdekében, hogy az üzemi demokrácia erőtelvebben kifejlődjék, és a dolgozókat szélesebb körben vonják be munkahelyük, és azok minden lényeges kérdésének megvitásába, az együttes ülés többek között a következőket határozta:

A minden hónap 25-27. napján tartandó műszaki konferenciákon a tervezési érdekelésen kívül még kell tárgyalni a szakt a termelési, technikai, műszaki problémákról is, amelyek határozták meg az új termelési értekezleteknek. A műszaki konferenciák feladata az is, hogy segítsék a művezetők munkáját, jogait és hatáskörük kiszélesítését. A műszaki konferenciákra mindenütt meg kell hívni a pártvezetőséget és a DISZ-bizottságot.

A következő hónap 5-7. napján tartandó termelési értekezleteken az első harmadra való felkészülést és a munkavégzés utolsó részén a munkavégzés szervezését, a konkrét vállalások megvalósulását kell elősegíteni. Biztosítani kell, hogy a dolgozók időben tudomást szerezzenek arról az egy-két feladatról, amelyet a termelési értekezlet napirendjére tűznek. Minden megbeszélésen meg kell tárgyalni a kollektív szerződésben vállalt feladatok teljesítését, az esetleges elmaradások okait.

A munkahelyeken tartandó termelési értekezleteken időt kell biztosítani arra is, hogy a dolgozók elmondhassák a megbeszélés során nem kapott javaslatokat, panaszokat is. A formális jegyzőkönyvek helyett mindenütt vezetni kell a már korábban rendszeresített "javaslat könyvet".

/folyt. köv./

/A KGM és a vasas... folyó

A termelési értékelésben vagy a hónap közben elhangzott javaslatok soráról a termelési értékelés előadója köteles a napirend előtt beszámolni.

Az együttes ülés határozta kötelezni az iparági igazgatóságokat, hogy az eddiginél nagyobb segítséget nyújtsanak a termelési értékelés színvonalának emeléséhez, ugyanezen körben is kimondja, hogy a Vas- és Fémpipari Dolgozók Szakszervezete elnökségének tagjai, a Hon- és Belpipari Minisztérium vezetői havonta legalább egy ízben kötelesek egy-egy általuk megválasztott vállalat termelési értékelésén részt venni. /MTI/

Tanévnyitó a Vasvármegyei Vegyipari Egyetemen

1956 szeptember 4

A vasvármegyei Vegyipari Egyetemen kedden nyitották meg ünnepélyesen az egyetem nyolcadik tanévét. A megnyitó ünnepségen dr. Horváth Ernő dékánhelyettes mondatot mondott. Varga József Kossuth-díjas akadémikus, a Budapesti Műszaki Egyetem és a műszaki értelmiség idős generációjának nevében üdvözlötte a leendő végzősdiákokat.

X X X

A vasvármegyei egyetem az idei tanévben az eddigiekénél sokkal kedvezőbb körülmények között nevelheti az új végzősdiákokat. Jelentős anyagi eszközökkel új berendezéseket, felszereléseket kapnak a ezek segítségével kiszélesíthetik, gyakorlatibbá tehetik a technológiai és a géptani oktatást. Októberre elkészül az egyetemi épülettől kollégiumi szárny is, ahol csaknem 500 hallgató kap otthont. A Vasvármegyei Vegyipari Egyetem az idén még fokozottabb segítséget nyújt a nem-vasiparban oktatásban megnyitja esti tagozatát is. /MTI/

---

Megszüntetik a rum közvetlen árusítását a cukrászdákban

1956 szeptember 4

A Belkereskedelmi Miniszter utasítást adott ki, amely szerint október 1-től megszüntetik a rum közvetlen árusítását a cukrászdákban, amelyet kizárólag teával együtt szolgáltathatnak ki. Az engedett szeszitalok közül csak borpárlatot, valamint likőr-főléket árusíthatnak.

Az utasítás egy másik pontja az első és a második osztályú vendéglátóipari üzemeknek, eszpresszóknak és a tándos szórakozóhelyeknek előírja, hogy szeptember 15-től kötelesek szivarból és szivarkából teljes választékot tartani, a többi vendéglátóipari üzem pedig ár szerint a Kossuth szivarkától a Lánchíd szivarkáig, valamint három szivarfejtőt köteles árusítani. /MTI/

---

A lakosság kívánsága szerint árusítanak 2,40 forintért kenyéret

1956 szeptember 4

A 2,40 forintos félberne kenyér árusítása a péküzletekben nagyjából megszűnt, mert a lakosság csak elvétve vásárolta és így a pékségek nem is nagyon sütötték. A Belkereskedelmi Minisztérium most rendeletet hozott, hogy széken a helyeken, ahol a lakosság kéri, a péküzletek kötelesek a fogyasztásnak megfelelő mennyiségben 2,40 forintos áru félberne kenyéret árusítani. /MTI/

---

Ülést tartott a Hazafias Népfront Vas megyei képviselői csoportja

1956 szeptember 4

Szeptember 4-én tartotta meg első alkalommal az ötödik ülését a Hazafias Népfront Vas megyei Képviselői csoportja. A képviselők munkatervet dolgoztak ki. Október 7-ig 25 fogadóórát és öt beszédelőt tartanak a megye községeiben. Látogatásokat tesznek esztendőknél, Hézánban, Termelőszövetkezetekben. A közeljövőben ismerkedési estet rendez a Képviselői csoport, amelyre meghívják a Zala megyei képviselőket is. /MTI/

---

B 40. kiadás 1956 szeptember 4 12 óra 5 perc

A Rio de Janeiro-i földrajzi világkonferencián részben tovább szűsödtek a magyar földrajztudomány nemzetközi kapcsolatai - Bulla Béla akadémiai levelező tag nyilatkozata

1956 szeptember 4

A Nemzetközi Földrajzi Unió rendezésében augusztus 8-20-ig Rio de Janeiroban tartották meg a XVIII. nemzetközi földrajzi kongresszust, s ezzel egyidőben volt az Unió IX. közgyűlése.

A kongresszuson a Magyar Tudományos Akadémia képviselőiben résztvett Bulla Béla akadémiai levelező tag, aki visszatérkezése után a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A mostani kongresszus nagyjelentőségű eseménye volt a földrajztudományi életnek. A különböző társadalmi rendszerek országok békés egymás mellett élésének elve alapján lehetővé tette, hogy a földrajztudomány művelői között tovább fejlődjenek a kapcsolatok, s tudományunk különböző fontos kérdéseit az eddiginél szélesebb körű nemzetközi tanácskozáson vitassák meg. Ez igen nagyjelentőségű tudományunk fejlődése szempontjából. A Rio de Janeiro-i tanácskozások a problémák olyan bőségét ismertették meg a kongresszus résztvevőivel, amire korábbi hasonló összejöveteleken nem volt példa. Mutatja ezt az is, hogy a legutóbbi washingtoni kongresszusra 152 előadást jelentettek be, a mostani tanácskozásokra pedig ennek több mint a kétszeresét.

- A kongresszus 13 szekcióban tanácskozott, amelyek sok kérdéssel foglalkoztak. A kérdések homloktérében a trópusi területek földrajzi problémáinak felkutatása és magyarázata állott, mind természeti földrajzi, mind gazdasági földrajzi szempontból.

- A szekciókon kívül, amelyek a földrajztudomány egy-egy ágára vonatkozó előadásokat gyűjtötték egybe, élénk vita folyt a tíz bizottságban is. Ezek egy-egy kiválasztott problémakörre vonatkozó kutatási anyagot gyűjtik egybe és összerögzítik az illető kérdésre vonatkozó tudományos álláspontot, kijelölik a további kutatások lehetőségeit, feladatait, módszereit.

/folyt.köv./

B 41. kiadás 1956 szeptember 4 12 óra 5 perc

/A Rio de Janeiroi.... folyt./

- A bizottságok, amelyek a kongresszusok közötti időben is ülésznak, élénk figyelemmel kísérik az egyes országokban folyó tudományos munkát, aminek egyik bizonyítéka az is, hogy francia javaslatra a magyar földrajztudomány képviselőiben éppen két bizottságot is beválasztottak.

- A magyar földrajztudomány szempontjából igen jelentősnek mondhatjuk a mostani kongresszust és közgyűlést azért is, mert Magyarország újra tagja lett a Nemzetközi Földrajzi Uniónak, amely a földrajztudomány minden megmozdulását, eredményét számbantartja. Ezt tapasztaltam, hogy előlegezett bizalommal tekintenek az Unióban kifejtendő működésünkre, hiszen a 26 szavazatra jogosult tag közül 28 szavazat felvételünk mellett, kettő pedig tartózkodott a szavazástól. A közgyűlésen különben Szovjetuniót, Etiópiát és Izlandot is felvették a Nemzetközi Földrajzi Unió tagjainak sorába.

- A kongresszus légköre rendkívül szíves, barátságos volt. A megnyitó és a záróülés nagy ünnepélyességgel folyt le. A kongresszust Juscelino Kubitschek, a Brazíliai Egyesült Államok elnöke nyitotta meg és zárta be. A záróközgyűlésen elfogadták azt a skandináv indítványt, hogy a legközelebbi nemzetközi földrajzi kongresszust Stockholmban rendezzék meg 1960-ban, s elnöke Áhlman, a világhírű svéd földrajztudós legyen - mondta befejezésül Bulla Béla.

/MTI/

Raportok könyvszeresést rendeznek a mezőgazdasági kiállításon

1956 szeptember 4

A mezőgazdasági kiállításon felállított könyvpavilonban a megnyitástól igen nagy a forgalom. Az érdeklődés különösen megnőtt azóta, mióta a kiállításon vásárolt mezőgazdasági szakkönyvekből 10 százalékos árengedményt adnak. Az Állami Könyvtérjesztő Vállalat szerdától minden délután 3 órákor könyvszeresést rendez a Lovaspálya melletti központi könyvszeresésben. Minden a kiállítás területén árusított könyv egy-egy sorsjegyet tartalmaz - ezek vesznek részt a napenkinti szeresésben. /MTI/

B 42. kiadás 1956 szeptember 4

14 óra 55 perc

A Hazafias Népfrent dolgozó parasztokat lát vendégül Budapesten  
1956 szeptember 4

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsa és budapesti bizottsága a mezőgazdasági kiállítás idején vendégül látja néhány járás és város dolgozó parasztjait. A küldöttségek budapesti tartózkodásuk során ellátogatnak egy-egy szembe, megismerkednek annak munkájával, majd a munkásokkal együtt tekintenek meg egy színházi előadást. /MTI/

Eltemették Szentiványi Lajost

1956 szeptember 4

Kedden délután a Farkasrét temetőben helyi részvételi temet-  
ték el Szentiványi Lajos országgyűlési képviselőt. A temetésen  
résztvett Kónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, valamint az Ország-  
gyűlés tisztitársának több tagja, a Hazafias Népfrent Országos Taná-  
csának képviselői. Elkisérte Szentiványi Lajost utolsó útjára a Győr-  
Sopron megyei képviselőcsoport küldöttsége is. Az Országgyűlés nevé-  
ben Parragi György képviselő vett búcsút az elhunytól. /MTI/

Póntokon átadják a Sztálin Vasmű Arcelőkészítő- és Tömörítőművet

1956 szeptember 4

A Sztálin Vasmű építési póntokon délután 4 órakor adják át  
ünnepélyesen új alkotásukat, az Arcelőkészítő- és Tömörítőművet. A  
korszerű, automatikus berendezések segítségével a kohó termelékény-  
ségének jelentős mértékű fejlődését és a minőség javulását várják.  
Az új mű előkészíti, szabályozza a különböző minőségű és nagyságu ór-  
ceket, a kohóban eddig fel nem használt proszövet, kokszt és egyéb  
termékeket darabosítja, használhatóvá teszi.

Az átadási ünnepségen Herczeg Ferenc kohó- és gépipari minisz-  
terhelyettes kitüntetéseket és pénzjutalmakat ad át a legjobb építő-  
knak és szerelőknek. /MTI/

B 43. kiadás 1956. szeptember 4.

14 óra 55 perc

A nagykereskedelem és a vállalkozók új kapcsolata  
Arubemutatót rendezett az édesipar

1956. szeptember 4.

Az élelmiszeripar ma már a készítmények bősége és a kész-  
tést adja a lakosságnak. A sütőipar például csaknem hatvanféle  
terméket, a húsipar 120 fajta mentesárut, az édesipar pedig  
sokféle édességet készít. Sajnos ezt a széles választékot nem ta-  
láljuk meg az üzletekben, különösen a vidéken nem. Hatvan legna-  
jobb cukrászdájában nemrégén még csak egy fajta töltött cukorkát  
árusítottak, mert nem kaptak mást a nagykereskedelemtől. Ebben  
azonban nemcsak a kereskedelem a hibás. Az igazság az, hogy nem is-  
merik az ipar készítményeit, s így nem merik a vállalati fogyasztó-  
knak.

Az élelmiszeripar vezetői ezért elhatározták, hogy az egyes  
iparágak termékeit bemutatják a nagykereskedelemtől és lehetővé te-  
szik, hogy közvetlenül a vállalkozóktól rendelhessék meg az árut. Az el-  
ső arubemutatót rendezték meg. Az EROSZ művelődési házában az

kedden  
édesipar kilenc vállalkozó mutatta be készítményeit. A bemutatón részt-  
vettek a vidéki nagykereskedelmi vállalatok megbízottai és az édes-  
ipari vállalkozók, a belkereskedelem és az élelmiszeripar vezetői. T. M. G.  
Győr, az Élelmiszeripari Minisztérium értékesítési osztálya veze-  
tőjének megratifikációja után megkezdődött a vállalkozói és a kereske-  
delmi dolgozók megismerése. A megyei FÜSZERT vállalatok megbízottai  
sorra keresték fel a vállalkozók képviselőit, hogy a negyedik nagy édes-  
ipari arubemutatót megrendeljék az édességeket.

A Vas megyei FÜSZERT áruforgalmi csoportjának vezetője,  
Pados Dezső elnöknek a Csömegi Édesipari Vállalat vezetőit kereste fel.  
- Nagyon örülök, hogy végre megvalósult az a találkozás-  
mondotta. - Ezzel a lépéssel sok volt a közvetítő szerv, az iró-  
asztal a vállalkozó és a kereskedelem között. Csakran előfordult, hogy  
nem kaptuk meg azt a címet, amit rendeltünk. Páros ebben hibás az  
ipar is, mert nem mindenből írtott előrendelőt. Most majd közvet-  
lenül elmondhatjuk a vállalkozóknak panaszainkat, amelyeket re-  
méljük, orvosolnak majd. /F. l. t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1956. szeptember 4.

18 óra 25 perc

/Árusmutatót.../

Különösen a Gőri Kész- és Öntvényüzem cukorkáinak minőségét ki-  
tűnösöltük. A szemek töredezttek, s néha a gőri készítmény a  
szavatossági határidő előtt megromlott. Ezért szeretném, ha a  
Csemege Előgyártó Gőri üzemével több cukorkát szállítana ré-  
szünkre a következő nyelvében. Később azonban a gőriektől ren-  
delünk, mert olcsóbban gőri sem készít.

A gőri gőri cukorkájáról hasonlóan a látogatott Mész-  
Lajos, a Nórádi mezőgazdasági FÜSZERT és Zselői Gyula, a Vasvári mezőgazdasági  
FÜSZERT képviselője is. A gőri panaszra Ágoston János, a Gőri Kész-  
és Öntvényüzem igazgatója és áruforgalmi osztályának vezetője a követ-  
kezőket mondotta:

- Cukorkáinkat eddig régi, elavult gépekkel készítettük.  
Részben voltak a formák, ezért töredezték a cukorkák. Nemrég  
azonban kicseréltük a formákat, s most már tetrazotós külsejű, jó-  
minőségű árut kap a kereskedelem. Ezenkívül két oszlopoló gépet ál-  
litottunk munkába, amely géposítja azt a kézzel végzett munkát.

Az áru- megrendelés módszerre sikert aratott a kereskedelem  
dolgozói körében. Néhány óra alatt megrendelték az árut a következő  
nyelvére. A kívánságuk az, hogy a többi árucikk is megmutassa  
be készítményeit. Erre hamarosan sor kerül. Pál László miniszter-  
helyettes erről a következőket mondotta:

A gőri árusmutató látogatói teszt, hogy kivítsuk hi-  
báinkat, megismerhessük a lakosság igényeit. Ezt a mutatót hamar-  
osan követi majd a kozmetikai, a konzerv- és a húsgyártó mutatója.  
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1956 szeptember 4

18 óra 25 perc

Kéthetes továbbképző tanfolyam kezdődött üzemi orvosok részére

1956 szeptember 4

Az idei orvostovábbképzési terv értelmében az Orvostovább-  
képző Intézet és az Országos Munkaegészségügyi Intézet rendezésében  
az üzemi orvosok részvételével kéthetes tanfolyam kezdődik az Ország-  
os Munkaegészségügyi Intézetben. A tanfolyamon a legkiválóbb köz-  
egészségügyi és munkaegészségügyi szakemberek tartanak előadást.  
Kedden délután a szocialista egészségügy címmel dr. Simonovits István,  
egészségügyi miniszterhelyettes tartott előadást a tanfolyam hallga-  
tóinak. /MTI/

Megkezdődött a termelés a Békés megyei cukorgyárakban

1956 szeptember 4

A Sarkadi és a Mezőhegyesi Cukorgyárban szeptember 4-én a reg-  
geli órákban megkezdődött az idei cukorrépa feldolgozása. A Sar-  
kadi Cukorgyárban jól indult az első műszak, mert az első 8 óra  
feldolgozási normáját túlteljesítették, száz mázsával dolgoztak fel  
többet a cukorrépa ből. Szerdán reggel már várható a cukorrépa mun-  
kába állása is és zsákba, majd rakatba kerül az első idei cukor.  
/MTI/

Az Ötvös Loránd Tudományegyetem

1956 szeptember 4

szeptember 3-án, szombaton délelőtt 10 órakor az egyetem saládjában /V  
egyetem tér 1-3/ tartja évnyitó egyetemi közgyűlést. Az évnyitón  
Világhy László tartja a rektori székfoglalóját A lélek és humanizmus  
címmel. Az ünnepi közgyűlésen rangos és nyomon diplomákat osztanak  
ki a 69, illetve 30 évvel ezelőtt végzetteknek. /MTI/

B 46. kiadás 1956 szeptember 4 13 óra 15 perc

Bolgár oktatásügyi küldöttség látogatása hazánkban

1956 szeptember 4

Két hétig bolgár oktatásügyi küldöttség tartózkodott hazánkban. A 25 tagú delegáció ellátogatott Balatonlellére, Székesfehérvárra, Isztergombára, Egerre, Gyógytutóra és megismerkedett fővárosunk szépségeivel. A bolgár vendégek hétfőn éjszaka visszautaztak hazájukba. Látogatásuk viszonzásul 25 tagú magyar oktatásügyi küldöttség töltött két hetet Bulgáriában. /MTI/

Magyar

Szeptember 8-án évadnyitó előadás a Néphadsereg Színházán

1956 szeptember 4

A Magyar Néphadsereg Színháza szeptember 8-án Hollós Korvin Lajos Hunyadi című drámájával nyitja kapuit. A színház a darabot az előző évadban már nagy sikerrel játszotta. Több szerepet új szereplőnek osztott az új évadban: Földényi László, Gáti József és Kautzky József mutatkozik be a drámában.

Az évadnyitás mellett már megindultak a próbák a beütatókra. Október 28-án kerül első ízben színre a művele a című darabja, Galamb György fordításában. A színház stúdió előadásban hozza színre a művet, Ajtay Andor rendezésében. A főszerepeket Tibori Nóra, Székács Miklós, Fándy Lajos, Horváth János, Páles György játsszák. /MTI/

Szabó József

1956 szeptember 4

volt hivatalos előzetes az önkormányzatok felé, szeptember 3-án hozta az egyesült Allamkormányzat. /MTI/

B 47. kiadás 1956 szeptember 4 13 óra 15 perc

Utban a 4000 méteres mélység felé - Ismét izomban van a lovászi R 3-as befendezés

1956 szeptember 4

Lovásziiban az ország legmélyebb olajkutjának furása közben - mint ismeretes - augusztus 18-án műszaki baleset történt. A furós brigád 11 napig a fészített munkával megmentette a milliósokt érő mélyfúrást, az elmúlt napokban pedig kieseríttek a mentés során megromlódott berendezéseket. Az alapos felkészülés és a munka vizsgálata után kedden délután 4 ór körül ismét megindult az ugynevezett forgatóasztal, s a műszaki baleset után a tiszteltük napon ismét megkezdtek a lyuk mélyítését. A furósok beépítése minden zökkenő nélkül haladt, s ugyancsak simán indult a furás is. A furás megindulását követő két óra alatt 4 méterrel mélyült a lyuk. A berendezés műszaki vezetőinek véleménye szerint kedden éjjelre elértek a 3980 méter, szerdán délután pedig a 4000 méteres mélységet.

A furóberendezés - Balázs Béla főmérnök szerint - a lehető legpontosabban és simábban dolgozik, úgy hogy minden remény megvan arra, hogy elérjék a kitűzött mélységet. /MTI/

Kedden iratkozott be a tízszedik hallgató a József Attila Szabó-egyetemre

1956 szeptember 4

A nagy érdeklődés miatt augusztus 31-től szeptember 15-ig meghosszabbították a beiratkozások határidejét a József Attila Szabó-egyetemen. Már augusztus 1-ig több mint 9200 hallgató iratkozott be mintegy háromszázzal több a tavalyinál. Lehetőleg a világjáróknak és a művészettörténeti előadások iránt érdeklődőknek. A múltkor sorozatos mintegy ezer hallgatót vettek fel. Könyv "kapókat" az idén először beiktatott új tanfolyamok. A lélektanra és a matematikára például 800-800 jelentkezőt vettek fel eddig annak ellenére, hogy főleg az utóbbi szakon igen magas színvonalú anyagot kell a hallgatóknak elsajátítaniuk. A matematikára különben az egyetemen olyan előadásokat, amelyek a matematika történetét a legújabbakról kívül a közönség számára érthetően és élvezhetően előadásokhoz hasonlóan jelentkezők. /Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 48. kiadás

1956 szeptember 4

60 óra 15 perc

/Ködden iratkozott... folyt.,

Az utóbbi napokban főleg a műszaki előadások felé fordult az érdeklődés. Itt is két új sorozat vezet. A műanyagokról szóló előadásokra jóval háromezeren felül, a műszerelés és automatizálás tárgy körének hallgatására mintegy kétezerötvenen iratkoztak már be. A "pótosíratások" harmadik napján a hallgatók száma elérte a tízezeret. A tízezeredik hallgató Ocsódi Ferenc, az ÚVATERV gépészmérnöke az Óceán, Fénysík, Ötvözetek című költészetű előadásorozatán kívül a matematikát és a kertészetet is hallgatja majd az új tanévben. Tavaly egy papíri előadásorozatot és a villamosenergia útja című tanfolyamot hallgatott. A tízezeredik hallgató beiratkozásakor kis házi Ünnepeket rendezett le a Szabad Egyetem titkárságán. Egy percre felbeszélte a beiratkozások után: a titkárság nevében üdvözölték Ocsódi Ferencet és ajándékkönyvet nyújtottak neki. /MTI/

---

MTI BELFOLDI HIREK

B 49. kiadás

1956 szeptember 4

60 óra 15 perc

Kodály Zoltán új kórusművének bemutatója a Hazafias Népfrent hangversenyén

1956 szeptember 4

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsának védnökségével Ködden este magyar zeneszerzők műveiből összeállított nagyszabású hangversenyt rendeztek a Károlyi kertben. Mihály András, a Zeneművészeti Főiskola tanára mondott megnyitót. A zsúfolásig megtelt nézőtér előtt lezajlott nagysikerű koncert műsorán Liszt, Erkel, Bartók, Kodály és Szervánszky művei szerepeltek. A hangverseny kiemelkedő eseménye volt Kodály Zoltán Petőfi versére komponált Nemzeti dal című kórusművének bemutatója.

Az eston a Magyar Rádió szimfonikus zenekara, az Állami Népi Együttös kórusa, a Magyar Néphadsereg Művészegyüttesének ének-kara szerepelt. Vezényelt Lehel György, Darázs Arpád és Vass Lejts. Közreműködött Sebők György zongoraművész. /MTI/

---

B 50. kiadás 1956 szeptember 4 22 óra 15 perc

A Magyar Állami Operaház keddi programja Bratislavában

1956 szeptember 4

A Magyar Állami Operaház Bratislavában vendégeskedő társulatának vezetői és művészei kedden délelőtt baráti találkozón vettek részt a Szlovákiai Kulturálisügyi Megbízotti Hivatal vezető munkatársaival. Ott volt a találkozón Ernest Sykora kulturális és oktatásügyi megbízott, Megjelent Kállei Gyula népművelési miniszterhelyettes, az MDP Központi Vezetőségnek tagja.

A Magyar Állami Operaház részéről dr. Nyári László igazgató, a Kulturális Kapcsolatok Intézete nevében pedig Götz Jenő helyettes osztályvezető ajándékokat adtak át a Szlovákiai Kulturálisügyi Megbízotti Hivatal munkatársainak, a vendéglátók pedig egy méter magas díszvázát ajándékoztak a Magyar Állami Operaház társulatának.

Este a művészi idő miatt nem a vár szabadtéren, hanem a Kultur Park 2000 személyes gyönyörű nagytermében tartották meg a Trubadur előadást, amelyet az est közönsége nagy bűszséssel fogadott. Az opera fő szerepeit Pepp Julia, Nemeth Anna, Simándy József, Palócz László, Bódy József és Szonyi Olga énekelte. Vezényelt Kórogy András, rendező dr. Kenessey Ferenc.

Az előadás után Mátyás Pál bratislavai magyar főkonzul feladást adott a főkonzulátuson a Magyar Állami Operaház társulatának tisztelgésére.

Az Állami Operaház társulata szerdán utazik vissza Budapestre. /MTI/

---

B 51. kiadás 1956 szeptember 4 22 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1956 szeptember 4

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 4-én, kedden 21 órakor:

Kelten is csökken a hőmérséklet

A közép-európai sekély ciklon hatására kisebb hűvösebb, óceáni levegő árasztja el az Alpok és Kárpátok környékét. Több helyen záporokat, zivatarokat okozva. Hazánkban nem nagy volt a különbség a nyugati és keleti területek időjárása között. Nyugaton egész nap erősen felhős volt az ég és helyenkint zápor, illetve zivatar alakult ki. A hőmérséklet csak 21-24 fokig emelkedett, keleten ezzel szemben, ahol még kevés volt a felhő 31-33 fok volt a hőmérséklet csúcspontja.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: az éjszaka folyamán felhős, a keleti megyékben erősen felhős idő. Több helyen, elsősorban a keleti megyékben záporosó, zivatar. Holnap ismét derültebb idő. Hőmérséklet, idonkint élénk északi, északkeleti szél. A nappali felmelegedés délen és keleten csökken, máshol elig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel nyugaton 10-13, keleten 14-17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton 20-23, keleten 23-26 fok között.

A Duna vizállása szeptember 4-én, kedden reggel Budapestnél: 338 cm. /MTI/

---

V é g e l

M T I    H I V A T L O S    K Ö Z L E M E N Y E K

H 1. kiadás                      1956 szeptember 4                      18 óra 10 perc

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa

1956 szeptember 4

- a külügyminiszter előterjesztése - Marjai József rk. követet  
és meghatalmazott minisztert megbízta a berni magyar követség ve-  
zetésével. /MTI/

---

